
Stadt Leverkusen NIEDERSCHRIFT 

über die 27. Sitzung (18. TA) 

des Kinder- und 

Jugendhilfeausschusses 

am Donnerstag, 24.01.2019, Rathaus, 
Friedrich-Ebert-Platz 1, 5. OG, Ratssaal 
Beginn: 17:00 Uhr 
Ende: 18:10 Uhr 

 
Anwesend: 
 
Mitglieder des Rates und in der Jugendhilfe erfahrene und tätige Männer und 
Frauen 

Jannik Klein CDU   

Rudolf Müller CDU   

Aylin Dogan SPD ab TOP 4   

Stefan Baake BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN   

Dennis Marco Wodzikowski BÜRGERLISTE   

Agnes Pötz FDP   

Panagiotis Kalogeridis Vertreter für Rh. Stefan Hebbel (CDU)   
 
Vertreter aus dem Bereich der freien Träger der Jugendhilfe und dem Bereich der 
Wohlfahrtsverbände 
 
Petra Clemens 
 

Förder- und Trägerverein freie  
Jugendzentren   

Agnes Dahlem Caritasverband Leverkusen e. V.   

Hans Höroldt Diakonisches Werk   

Manfred Hans Arbeiterwohlfahrt   
 
Beratende Mitglieder gem. § 4 Abs. 3 der Satzung für den Fachbereich Kinder und 
Jugend 

Marc Adomat Beigeordneter   

Oliver Elsholz Kinder- und Jugendring Leverkusen e.V.   

Dr. Josef Peters Deutsches Rotes Kreuz   

Simona Ruch Vertreterin für Frau Prüm (Stadtelternrat)   

Angela Hillen Kinder und Jugend (51)     

Sören Schultes Polizei   

Michael Hirth Katholische Kirche   

Veronika Kuffner Evangelische Kirche   
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Rabia Taskesen Ausländerbeirat   

Filip Marsic Schülervertretung   

Helmut Ring Paritätischer Wohlfahrtsverband   
 
Verwaltung: 

Claudia Falk-Trude Kinder und Jugend (51)   

Manja Greger Dezernat IV   

Heike Hering Kinder und Jugend (51)   

Michael Küppers Kinder und Jugend (51)   

Stefanie Schlösser Kinder und Jugend (51)   

Nelly Schreiner Dezernat IV   

Andrea Wilberg Kinder und Jugend (51)   
 
 
Es fehlen: 
 
Mitglieder des Rates und in der Jugendhilfe erfahrene und tätige Männer und 
Frauen 

Stefan Hebbel CDU   

Jörg Ulrich Theis SPD   

Bettina Roth-Küver OP   
 
Vertreter aus dem Bereich der freien Träger der Jugendhilfe und dem Bereich der 
Wohlfahrtsverbände 

Denise Kreft Bund der Deutschen Kath. Jugend   

Björn Dunkel Ev. Jugend Leverkusen   
 
Beratende Mitglieder gem. § 4 Abs. 3 der Satzung für den Fachbereich Kinder und 
Jugend 

Sabine Rusch-Witthohn Frauenbüro   

Torsten Heymann Amtsgericht   

Stavroula Tsiantes Agentur für Arbeit Leverkusen   

Anja von Hebel Schulen (40)   

Irina Prüm Stadtelternrat   
 
 
Schriftführung: 

Frank Galenzowski Kinder- und Jugend (51)   
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Öffentliche Sitzung 
 
1 Eröffnung der Sitzung 

  
 Rh. Rudolf Müller (CDU) eröffnet als Vorsitzender die Sitzung und stellt  

die Beschlussfähigkeit fest. 
 
Rh. Müller begrüßt die neuen Ausschussmitglieder und verpflichtet  
Herrn Oliver Elsholz (Kinder- und Jugendring Leverkusen e.V.), Herrn Helmut 

Ring (Paritätischer Wohlfahrtsverband) und Herrn Filip Marsic (Schülervertre-

tung) als neue beratende Mitglieder sowie Frau Simona Ruch (Stadtelternrat) 

als stellvertretendes, beratendes Mitglied.  

Herr Dr. Josef Peters (Deutsches Rotes Kreuz) wurde bereits im Sozialaus-

schuss verpflichtet, Herr Hans (Arbeiterwohlfahrt) als Vertreter. 

  
2 Niederschriften 

  
 Der Ausschuss nimmt die Niederschrift über die 26. Sitzung (18. TA)  

am 08.11.2018 zur Kenntnis. 
  

 
3 Einrichtung eines Schülerparlaments 

- Antrag der Fraktion BÜRGERLISTE vom 17.11.18 
- m. Stn. v. 17.01.19 
- Nr.: 2018/2638 
  

 Herr Wodzikowski (BÜRGERLISTE) erklärt für den Antragsteller, dass  
durch die Teilnahme der Schülervertretung an den Sitzungen des Kinder- 
und Jugendhilfeausschusses das Ziel des Antrages erreicht wurde und  
zieht den Antrag zurück. 
  

 
4 Chancenreich - Chancen für einen guten Start 

- Antrag der SPD-Fraktion vom 17.12.18 
- Nr.: 2018/2660 
 - m. Stn. v. 24.01.19 

 Frau Dogan (SPD-Fraktion) teilt mit, dass noch keine Zeit war, die Stellung-
nahme der Verwaltung zu lesen. Sie beantragt deshalb Vertagung in den 
nächsten Sitzungsturnus. 
 
Abstimmung über die Vertagung: 
 
- einstimmig - 
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5 Übernahme Trägeranteil für das Evangelische Familienzentrum Küppersteg-

Bürrig 
- Antrag des Herrn Höroldt (Diakonisches Werk Leverkusen), beratendes  
  Mitglied im Kinder- und Jugendhilfeausschuss, vom 10.01.19 
- Nr.: 2019/2677 
  

 Herr Klein (CDU-Fraktion) beantragt Vertagung, bis Klarheit über die  
Förderung durch das Land besteht. 
 
Rh Rudolf Müller (CDU) bittet darum, in der Niederschrift über die Höhe der  
Trägeranteile zu informieren. Die Aufstellung ist der Niederschrift als nichtöf-
fentliche Anlage beigefügt.  
 
Herr Höroldt (Diakonisches Werk) nimmt an der Abstimmung gem. § 31 GO 
nicht teil. 
 
Über die Vertagung wird abgestimmt: 
 
dafür:  10 (3 CDU, 1 SPD, 1 BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN, 1 FDP,  

         1 BÜRGERLISTE, 3 Sonstige) 
dagegen: 1 (Sonstiger) 
  

 
6 Betreuungsplätze in den Tageseinrichtungen für Kinder in Leverkusen für das 

Kindergartenjahr 2019/2020 nach dem Kinderbildungsgesetz 
- Nr.: 2018/2631 
  

 Herr Küppers (Kinder und Jugend) erläutert anhand von PowerPoint-Folien, 
wie er die dargestellten Zahlen ermittelt hat. Die Präsentation wird der Nie-
derschrift als Anlage 1 beigefügt. 
 
Beschluss: 
 
1. Für das am 01.08.2019 beginnende Kindergartenjahr 2019/2020 werden 

entsprechend der Anlage 1 die aufgezeigten Betreuungsplätze in Tages-
einrichtungen für Kinder in Leverkusen nach § 19 Abs. 3 des Gesetzes zur 
frühen Bildung und Förderung von Kindern (Kinderbildungsgesetz - KiBiz) 
vom 30.10.2007 als Grundlage für die gesetzliche Förderung festgeschrie-
ben.  

 
2. Sollten sich im Einzelfall bis zum 15.02.2019 noch kleinere Veränderungen 

seitens der Träger bei der Beantragung der Förderung nach der Satzung 
der Stadt Leverkusen über die Förderung der Tageseinrichtungen für Kin-
der vom 07.11.2011 ergeben, wird der Jugendhilfeplaner beauftragt, die 
Jugendhilfeplanung für das Kindergartenjahr 2019/2020 entsprechend 
fortzuschreiben. Strukturelle Veränderungen der Jugendhilfeplanung be-
dürfen weiterhin einer Beschlussvorlage oder ggf. eines Dringlichkeitsbe-
schlusses.  
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3. Die Endfassung der Übersicht nach Anlage 1 der Vorlage ist den Mitglie-

dern des Kinder- und Jugendhilfeausschusses nach dem 15.03.2019 über 
z.d.A.: Rat zur Kenntnis zu bringen.  

 
4. Die aufgezeigte generelle Bedarfs-/Versorgungssituation ab dem Kinder-

gartenjahr 2019/2020 und die diesbezüglich möglichen verbessernden 
Maßnahmen werden zur Kenntnis genommen.  

 
- einstimmig - 
 

  
7  Bericht über die aktuelle Situation und weitere Entwicklung der Kindertages-

stätten in Leverkusen 
 
Frau Hillen berichtet über die aktuelle Situation und weitere Entwicklungen 
der Kindertagesstätten in Leverkusen: 
 
1. Kita Henkelmännchenplatz bislang 6-gruppig: 
Die bislang 6-gruppige Kita wird von der Größe her nicht ausreichen, um die 
die Lärmthematik entlang der Europaallee zu bewältigen und gleichzeitig ent-
lang des Henkelmännchenplatzes eine wahrnehmbare Raumkante zu bilden. 
FB 61 plädiert daher für eine 8-gruppige Kita. Vor dem Hintergrund, dass ei-
ne zusätzliche Kita im Projekt Momentum wahrscheinlich nicht möglich sein 
wird (fehlende Außenflächen), wäre dieses Angebot am Henkelmännchen-
platz laut FB 51 fachlich vertretbar. 
Vorläufige Zeitschiene: 
Gutachten Staub und Schallschutz laufen bis Januar 2019 
Offenlagebeschluss SBP am 20.05./Bez. II 03.06. 
Amtsblatt 17.06. und Offenlage Juni/Jul 2019 
Satzungsbeschluss RAT Dez. 2019 
 
2. Kita Gutenbergstraße – 6- gruppig 
Vorläufige Zeitschiene: Verkauf des erforderlichen Grundstückstreifens an die 
Stadt am 04.02.19 
Beauftragung der Gutachten Schallschutz, Versickerung, Artenschutz und 
Verkehr (ca. 15.000 Euro) 
Offenlagebeschluss September 2019 
Offenlage Okt/Nov 2019 
Satzungsbeschluss RAT bis 04/2020 
 
3. Kita Bodestraße 4-6 gruppig 
Hierbei handelt es sich um einen Ersatzbau. 
Zeitschiene: Baurecht liegt vor 
 
4. Kita Bohofsweg 8-gruppig 
Das von der Politik angedachte Verfahren (ökologische Mustersiedlung) führt 
zu einem zeitlichen und inhaltlichen Mehraufwand, der noch nicht genau be-
ziffert werden kann. Es sollte das im Baugesetzbuch eingeführte Verfahren 



- 7 - 
 
 

 
nach § 13b angewendet werden. Dazu muss die Kita parallel zu der Wohn-
bebauung entwickelt werden. 
Vorläufige Zeitschiene (abhängig von den Anforderungen der Mustersied-
lung): 
Baurecht geplant 12/2020  
 
5. Kita Fester Weg 
Hier hat die frühzeitige Bürger- und TÖB-beteiligung stattgefunden. Das 
Thema Verkehr muss eingehender beleuchtet werden. Es kann derzeit keine 
Zeitschiene benannt werden.  
 
6. Kita Auermühle 8-gruppig 
Kein neuer Sachstand. Die Kita kann nur in Abhängigkeit mit den Planungen 
zur Klinikplanung gesehen werden (Erschließungsabhängigkeit). Die Ab-
stimmung zwischen FB 61 und FB 32 wird im Januar 2019 laufen (Bestim-
mung Baufeldtiefen und Bauhöhen).  
 
7. KiTa nbso Wohnbebauung 
Nach den jetzt vorliegenden Plänen wird der LVR eine Betriebserlaubnis für 
die neue KiTa erteilen. 
Am 01.02.19 findet ein verwaltungsinternes Gespräch mit dem Investor bzgl. 
eines Vorvertrages hinsichtlich der Mietkosten statt. Vorvertrag muss vom Rat 
beschlossen werden.  
 
 

8 Information zum aktuellen Stand „unbegleitete minderjährige Flüchtlinge“ 
 
Frau Hillen (Kinder und Jugend) informiert über den aktuellen Stand  
„unbegleitete minderjährige Flüchtlinge. Die Aufschlüsselung der Flüchtlinge in 
Jugendhilfemaßnahmen ist der Niederschrift als Anlage 2 beigefügt. 

 
 

Bericht des Dezernenten 
  

 Herr Beigeordneter Adomat berichtet, dass geplant ist, das Angebot der  
Musikschule zur musikalischen Früherziehung in Kindertageseinrichtungen 
im Kindergartenjahr 2019/2020 zunächst in den Tageseinrichtungen für  
Kinder Kerschensteiner Straße, Tempelhofer Straße, Morsbroicher Straße, 
Masurenstraße und Max-Beckmann-Straße zu installieren. Die Einrichtungen 
werden nach einer Probephase im Kinder- und Jugendhilfeausschuss über 
die Erfahrungen mit dem Projekt berichten. 
 
Frau Schlösser (FB Kinder- und Jugend) berichtet über das angelaufene  
Projekt „e-Partool“. Über eine Onlineplattform, dem „e-Partool“, können die  
Kinder und Jugendlichen ihre Vorschläge zu sie bewegenden Themen ein-
bringen, Kritik äußern oder Fragen und Anregungen posten. Die eingehen-
den Posts werden in der Verwaltung gesichtet und mit der Unterstützung  
relevanter Leverkusener Akteure, wie weiterführenden Schulen, Jugendein-
richtungen, dem Kinder- und Jugendring, anderen tangierten Fachbereichen, 
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dem Bildungsbüro und möglichen weiteren Interessenten, bearbeitet.  
Außerdem haben die Schülerinnen und Schüler, die in Leverkusen leben  
oder zur Schule gehen, die Möglichkeit über alle relevanten Medien, wie  
Instagram, Facebook oder Snapchat, Kontakt zu den städtischen Ansprech-
partnern aufzunehmen. Das Projekt wird federführend durch die Stadtju-
gendpflegerin, Frau Schlösser, betreut. Dem Kinder- und Jugendhilfeaus-
schuss wird zu jeder Sitzung eine standardisierte Übersicht über die einge-
gangenen Themen, den derzeitigen Bearbeitungsstatus sowie mögliche Lö-
sungen/Maßnahmen/Projekte vorgelegt. Beiträge können nur Kinder und  
Jugendliche verfassen. Die Beiträge sind für alle einsehbar. Internetadresse: 
leverkusen.jugendserver.de 
 
 
Herr Beigeordneter Adomat teilt mit, dass vorgesehen ist, dem Kinder- und 
Jugendhilfeausschuss zur nächsten Sitzung die Konzeptionen der Tagesein-
richtungen für Kinder zur Kenntnis zu geben. 
  

 
Zusatzanfragen zum Mitteilungsblatt z.d.A.: Rat (ab lfd. Nr. 9/2018) 
  

 Keine Zusatzanfragen. 
 
 
  

 
 
 
Rh. Rudolf Müller schließt die Sitzung gegen 18:10 Uhr. 
 
 
 
 
______________________________ ______________________________ 
gez. Rh. Müller 
Vorsitzender  

gez. Frank Galenzowski 
Schriftführer 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Anlagen 2 öffentliche, 1 nichtöffentliche 
 

https://leverkusen.jugendserver.de/
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